



7岁娃暑假报了7个班、一个暑假培训花费4万元……

你的孩子还在做

“上班狂人”

校长呼吁：暑假让孩子做一些平时没时间做的事，让其体验解决问题的乐趣

文/羊城晚报记者 蒋隽

7岁的孩子暑假60天报了7个班、一个暑假各种培训班花了4万元……暑假过半，本应“荡起双桨”的孩子们却大多奔忙于辅导班和刷题之间，暑假过成了“第三学期”。暑假究竟应该怎么过？校长与老师们指出，暑假与日常上课应该有所区别，做一些孩子平时没有时间做的事情；中考高考趋势表明今后对人才的选拔更注重学生研究和解决问题的能力，而暑假是锻炼孩子以问题为导向，做一些专题性、项目性阅读或研究的好机会，让孩子体验解决问题的乐趣。

暑假已然变成“第三学期”？

如今的父母，还记得儿时的暑期生活么？是田野里的稻香蛙鸣，溪水泳池；还是相约同学嬉戏打闹、追剧聊天？然而，这样的暑假对“00后”甚至“10后”恐怕是奢望，取而代之的是，是假日里的课外班、兴趣班和网课打卡……两个月的暑期正变成孩子们的“第三学期”。

一个三年级的女生告诉记者，她的暑假被父母安排了7个兴趣班：语文、数学、英语、画画、网球、篮球、编程。同班所有同学，暑假基本都上各种补习班，还要应付学校的暑假作业。

羊城晚报记者走访发现，

小学生还算“幸福”，文化类补习班之间尚能穿插一些体育运动项目，初中生和高中生，尤其是初二以上的中学生，文化课的补习及刷题任务占据了大部分时间。“整个暑假，就休息了8天，爸妈带我去敦煌玩了一圈，晚上还在酒店背英语单词，其他时间都在上补习班、刷题。”一位初二女生说。

记者从广州各大教辅机构了解到，7月还没放假，暑期班就基本报满，有的教辅机构的特色班级，甚至早已一位难求。“暑假是我们最火爆，学生最多、老师最忙的时候。”一位教辅机构负责人告诉记者。



图/视觉中国

校长：生活即课堂，暑假多实践

暑假究竟应该怎么过？暑假与日常上课是否应该有所区别？

天河区昌乐小学校长郑蕙表示，有些六年级的孩子刚完成水平测试，第二天就背上书包去机构上课，据说是上初一的课程，难以理解的是，家长给孩子刷的题并非巩固复习而是超前学习，这对孩子未来的学习并非百利而无一害，最大的“害”即是孩子上学后对学校课堂学习缺乏好奇、缺乏动机，用初中老师的话来说就是“现在孩子们的眼里都没有‘光’了”。

郑蕙指出：“作为家长，暑假

应该让孩子的生活丰富多彩，而不是让孩子像日常上课那样反复刷题。学习的内容和方法很多，如果仅仅局限于日常学科，仅仅局限于刷题，则会大大地禁锢思维，也不利于孩子身体和心灵的舒展。”

“暑假自然应该做一些平时没有时间做的事情。”她说，比如参加体育锻炼，提高身体素质；开展社会实践或参加社会公益活动，增强社会责任感；学习和掌握生活技能，提高生活能力；参加研学活动或外出旅游，在开阔视野的过程中锻炼意志力、培养思考

力和洞察力、促进创造力……“生活即教育，社会即课堂。只有假期尤其是暑假才能实现，作为家长不能让孩子错过宝贵的机会。”

华南师大附小语文老师钟艳娟持相同观点，“暑假作业与日常上课的作业应有分度，不应把暑假变相升级为第三学期。”她主张暑假让孩子补补劳动方面的功课，譬如学会做一顿饭、设计、整理自己的房间等；为家人设计一条人文旅游路线、做好详细攻略；如跟着五年级语文课本走西北，重温丝绸之路等。



Derek 给学生们指出DNA出现在哪里

跟麻省理工“学霸”玩口水中提取DNA

文/图 羊城晚报记者 蒋隽 实习生 张郡茹

提取DNA：实验室上空摇晃的都是口水

DNA几乎无人不知，但你见过DNA吗？尤其是自己的DNA！

“把盐水喝到嘴里，漱口一分钟；然后倒入试管，加入洗涤剂，慢慢摇晃混合均匀。”MIT生物学专业的二女女生Michelle操着略显生硬的普通话，教这帮13岁的孩子们如何从自己的唾液里提取DNA。Michelle祖籍福建，4岁跟随父母移民美国加州，在MIT的研究领域是肺癌，立志帮助他人免除癌症的痛苦。

“老师，不小心把盐水吞下去了怎么办？”一个瘦高男生的惊呼让全班哄堂大笑。同学们将混合了唾液的盐水注

建筑游戏：用意面、棉花糖搭围屋

建筑游戏环节则由黑皮肤的Mohammed主导，他来自英国，专业是宇航学。他让同学们分成5个小组，每个小组领到很多棉花糖和意大利面。这不是课间加餐，而是让每个小组用这两样材料、在规定时间里搭建自己的建筑骨



宇航学专业的Mohammed指导学生

入试管，按比例加入洗涤剂，封闭好，然后开始慎重地摇晃自己的唾液。一时间，只见手腕翻转、试管翻飞，实验室上空摇晃着的都是口水。

语言学和计算机专业的Derek戴上护目镜，用英文给大家演示如何在试管中心加入酒精发生“奇迹”：试管中的液体分层，酒精和盐水分别上升和下沉，中间的液体出现细小的白色、链状颗粒物——DNA出现了。

第一次见到DNA，还是自己的！孩子们兴奋得如同小麻雀，此起彼伏地冲老师举手，“I have a question, why……”，三位MIT的小老师应接不暇。

MIT小老师能力全面，还能飙歌尬舞

此次夏令营5天的所有活动和游戏，均由三个MIT的大二学生设计，并与校方协商完成。内容包括语言学、生物学、机器人、英语诗歌、美国文化等。女生Michelle和男生Derek是华裔，学生物的Michelle中文最好，日常交流没问题，Derek专业是语言学和计算机，宇航学专业的男生Mohammed来自英国。

“这些科学实验或游戏都是我们在美国做过的，希望小朋友们在做的过程中，动手动脑，对他们有所启发。”Michelle说，他们在MIT经过层层面试，才有机会加入这个活动来到中国。

记者发现，三个MIT小老师个人能力都很全面，尽管三人专业不同，但互相领域的实验、操作都会做，在不同实验中都是三人共同教孩子们。而且三人都能歌善舞，随时可以飙歌尬舞，他们还教孩子们美国嘻哈。

中大附中信息技术老师郭慧明介绍，MIT科技夏令营在中大附中举办了18年，已经成为中大附中科技特色项目，MIT每年暑假选派学生到中大附中进行一周的科技夏令营，全校学生自由报名参加。

架，最高、最稳定的组胜出。

这个游戏，同学们要用到几何知识，还得团队合作、同心协力。意大利面容易折断、棉花糖软弱黏性不高，想做成高高的建筑并不容易。甚至同学们还需要经受诱惑——有的孩子边搭边把“黏合剂”棉花糖塞到嘴里，导致“材料”损耗巨大。

下一个环节，则是用报纸卷成“钢筋”，搭建能装下一个人的围屋。报纸如何卷更结实？结构如何设计才能又快又好地完成任务？同学们自动分工，小组内有人当“设计师”画图纸、有人当“材料商”卷报纸、还有“包工头”和“建筑工”，比拼创意和动手能力，做出自己的围屋。

学校：作业转向，让学生享受解决问题的乐趣

“不补课不刷题，难道让娃傻玩两个月？”如今还想这样想的家长就out了！

从中考和高考题以及广东高考改革方案都可以看出，今后对人才的选拔更注重学生研究和解决问题的能力，而暑假是锻炼孩子以问题为导向，做一些专题性、项目性阅读或研究的好机会。

记者了解到，昌乐小学1—6年级布置了形式多样的实践性、综合性作业，分为运动类、艺术类、科技类、生活与劳动类、社会公益类、阅读与写作等。例如，社会公益类包括：参观博物馆等场馆、参与社会调查、环保宣传、志愿服务、公益活动……

该校四年级的作业之一是在“一带一路”中线城市所属国家中挑选两个国家，介绍国旗、国徽、国歌、代表性建筑、人物特点、风土人情等内容，完成一张手抄报。“学校布置这些作业的目的，是引导学生度过一个多彩多姿的暑假，充分利用假期做一些平常无暇顾及的事情；同时督促学生养成阅读、运动、劳动等好习惯，不要因为假期而过于放松对自己的要求；通过这份暑假作业提醒家长们，关注孩子的闲暇时间，科学陪伴孩子，而不是把孩子推给辅导机构或让手机

游戏占据孩子的假期时光。”郑蕙说。

广州大学附属中学提出：这个暑假，把时间交给阅读。“暑假到了，你或许已经有不少计划，但不妨将它们搁置一边，把时间交给阅读。”学校图书馆号召同学们：“阅读虽说不能改变我们的命运，却可以改变我们的性格；阅读不能改变人生的起点，但它却可以改变人生的终点，它丰富我们的思想，提高我们对生活的认识，丰富自己的精神世界，可以使我们更加理性地看待现实问题。”

语文科组长袁伟军介绍，广附不提倡刷题强化训练，每年假期联合学校图书馆，推行“假期品质阅读计划”。例如，今年初中的推荐书单是：《围城》《基督山伯爵》《这里的黎明静悄悄……》《时代广场的蟋蟀》《啊哈，原来如此》《给孩子讲宇宙》《苏东坡传》《唐诗三百首》《论语译注》《万历十五年》。华师附小钟艳娟老师给五年级学生布置的作业是，用文字记录五星级暑假的快乐时光，加深对生活的感悟；用一段完整的闲暇时间阅读时事、科技、人文等多元化题材提升思辨能力和语文素养。

品读行语文高分秘笈： 读厚一本语文书

今年中考，广州乐学品读行学员成绩斐然，诞生了语文单科146分的优异成绩。在广大家长和学生眼中，上品读行的语文课不仅可以实实在在提高成绩，更重要的是学到了很多课本之外的知识，既拓宽了视野，又丰富了自身的表达。



有效输出

让语文在时代背景下运用

语文学除了要有足够的输入外，有效输出也非常关键。刘静锋指出，精读就是让学生把课外阅读积累进行精华式处理，语言表达或写作时才“肚里有料”。所以，在品读行的语文课上，老师非常重视让学生把所学的语文放在时代大背景下去运用。

每天早上7时，品读行语文教研组老师精心编辑的小短文会准时在“乐学每日晨语”微信公众号上推送。寥寥数千字道尽了时下热点，比如最近热映的《哪吒》，节选了导演饺子的采访实录——《没有捷径，只有死磕》。此微信公号上的文章总是受到学生和家长的追捧，因为这是品读行的老师们经过“大浪淘沙”精编的干货内容，既能短时间内了解天下事，又能为写作积累素材，怪不得每篇文章都有过万的阅读量。

刘静锋说：“语文能力是综合能力的体现，特别是随着新高考3+1+2模式改革、新课标与部编教材的推荐，未来学生必将投入更多时间和精力学习语文，探索更广阔的语文世界，打造更有素养的人生。”

